

67 (МосУ МВД России)
838

NIION 2003-0059

ISSN 2073-0454

16+

ВЕСТНИК

МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА МВД РОССИИ

РЕКОМЕНДОВАН ВЫСШЕЙ АТТЕСТАЦИОННОЙ КОМИССИЕЙ
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ НАУЧНЫХ РАБОТ, ОТРАЖАЮЩИХ ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

№

2020



Журнал включен в Российский индекс
научного цитирования (РИНЦ)

www.nion.org

ЭЛЕКТРОННАЯ
БИБЛИОТЕКА

ВЕСТНИК

МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА МВД РОССИИ

Содержание № 3 • 2020

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Московский университет
Министерства внутренних дел
Российской Федерации
117997, г. Москва,
ул. Академика Волгина, д. 12

Научный редактор,
ответственный за издание,
лауреат премии
Правительства РФ
в области науки и техники,
доктор экономических наук,
кандидат юридических наук,
кандидат исторических наук,
профессор
Н.Д. Эриашвили
E-mail: nodari@unity-dana.ru
Tel. 8 (499) 740-68-30

РЕДАКЦИЯ:

Главный редактор
М.В. Саудаханов
кандидат юридических наук

Ответственный секретарь
Д.Е. Барикаева

В подготовке номера
участвовали:
Л.С. Антоненко,
М.И. Никитин,
А.И. Антошина

Верстка номера
О.А. Головлева

Журнал зарегистрирован
Министерством Российской
Федерации по делам печати,
телерадиовещания и средств
массовых коммуникаций

Свидетельство
о регистрации № 77-14723

Индекс по каталогу Агентства
«Роспечать» — 84629

Подписано в печать 23.06.2020
Цена договорная

Адрес редакции:
109028, Москва,
Малый Ивановский пер., д. 2
Тел. 628-57-16
E-mail:
vestnik.mosa.mvd@mail.ru

IX Всероссийская конференция «Уголовное судопроизводство:
современное состояние и стратегия развития»

КАЛИНИЧЕНКО И.А. О приоритетных направлениях подготовки кадров для органов внутренних дел Российской Федерации в условиях информатизации общества	11
ФЕДОРОВИЧ В.Ю. Что такое «киберпреступление»?	15
ЗАЙЦЕВ О.А. Основные направления развития уголовно-процессуального законодательства в условиях цифровизации	18
ХИМИЧЕВА О.В., АНДРЕЕВ А.В. Цифровизация как тренд развития современного уголовного процесса	21
ГАВРИЛОВ Б.Я. Сокращенное досудебное производство: современное состояние и пути совершенствования	24
ГРИГОРЬЕВ В.Н. Дифференциация ответственности за отказ в принятии доказательств	31
МАСЛЕННИКОВА Л.Н. К вопросу о политическом значении цифровизации досудебного производства в уголовном процессе	34
ЕНДОЛЬЦЕВА А.В., ЕНДОЛЬЦЕВА Ю.В. Информационные технологии: неизбежный путь дальнейшего развития уголовного судопроизводства	37
АГУТИН А.В. Либерально-правовая стратегия и бытие российского уголовного судопроизводства	41
СУМИН А.А. Презумпция невиновности и меры процессуального принуждения: совмещение несовместимого	45
ТИСЕН О.Н. Практические проблемы применения института судебного штрафа в российском уголовном судопроизводстве	47
ПОБЕДКИН А.В. Этико-аксиологические риски моды на цифровизацию для уголовного судопроизводства (об ошибочности технологичного подхода к уголовному процессу)	50
КЛЕЩИНА Е.Н. О совершенствовании уголовно-процессуального закона в условиях развития информационных технологий	56
ЦВЕТКОВ Ю.А. Следственная власть в эпоху постправды	59
МИЧУРИНА О.В. Искусственный интеллект против внутреннего убеждения: взгляд в будущее уголовного судопроизводства	65
ВОРОНОВ Д.А. Использование электронных документов в целях информирования участников досудебного производства	69
ВОЛЫНСКАЯ О.В. Развитие юридической мысли и перспективы в борьбе с киберпреступностью в сфере уголовного судопроизводства	72
ШАРОВ Д.В. Запрет на арест предпринимателя в «цифровую» эпоху: реальность или фикция?	75
МИРОНОВА А.В. Оказание международной правовой помощи в получении электронных доказательств	78
ФЕДЮКИНА А.Ю. О месте электронных носителей информации в системе доказательств по уголовным делам	81
ИВАНОВ Д.А. Информационные ресурсы как средство получения следователем информации об имуществе, на которое может быть наложен арест в целях возмещения вреда, причиненного преступлением	84



СЛЕДСТВЕННАЯ ВЛАСТЬ В ЭПОХУ ПОСТПРАВДЫ

Юрий Анатольевич Цветков, директор Научно-исследовательского института, кандидат юридических наук, доцент
Московская академия Следственного комитета Российской Федерации (125080, Москва, ул. Врубеля, д. 12)
E-mail: yutsvet@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена издержкам информатизации и цифровизации, которые в комплексе обозначаются как ситуация постправды. В условиях широкого доступа к большим массивам данных (big data) и отсутствия четких критериев ограничения истины от искажения и дезинформации становится возможной манипуляция общественным сознанием в деструктивных целях. На примере обсуждения проблемы следственной власти показано, как неточности в методологии приводят к искажениям результатов социологических исследований. Эмпирической базой работы служат результаты социологического исследования по изучению общественного мнения о деятельности Следственного комитета Российской Федерации и других правоохранительных органов, проведенного научно-исследовательским институтом Московской академии СК России.

Ключевые слова: Следственный комитет, правоохранительные органы, общественное мнение, эффект Линди, идиосинкразический кредит, антихрупкость.

INVESTIGATIVE POWER IN THE POST-TRUTH ERA

Yuriy A. Tsvetkov, Director of the Research Institute, Candidate of Legal Sciences, Associate Professor
Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation (125080, Moscow, ul. Vrubelya, d. 12)
E-mail: yutsvet@yandex.ru

Abstract. The article is devoted to the costs of Informatization and digitalization, which are collectively referred to as the post-truth situation. In the conditions of wide access to large data sets (big data) and the absence of clear criteria for distinguishing truth from distortion and misinformation, it becomes possible to manipulate public consciousness for destructive purposes. On the example of the discussion of the problem of investigative power it is shown how inaccuracies in the methodology lead to distortions of the results of sociological research. The empirical basis of the work is the results of a sociological study on the study of public opinion on the activities of the Investigative Committee of the Russian Federation and other law enforcement agencies, conducted by the research Institute of the Moscow Academy of the IC of Russia.

Keywords: Investigative Committee, enforcement authorities, public opinion, Lindy effect, idiosyncratic credit, antifragility.

Citation-индекс в электронной библиотеке НИИОН

Для цитирования: Цветков Ю.А. Следственная власть в эпоху постправды. Вестник Московского университета МВД России. 2020;(3):59–64.

Все, что нас не убивает, делает нас сильнее

Ф. Ницше

даемая продолжительность жизни — еще, как минимум, сто дней. Если спектакль пользуется успехом уже двести дней, значит, он продержится столько же, и т.д. Специалист в области прогнозирования, в прошлом профессиональный трейдер, Нассим Талеб считает эффект Линди одним из самых надежных эвристических правил [5, с. 207–223]. Оно может стать надежным ориентиром для принятия правильных стратегических решений в эпоху постправды, в которую человечество вошло после таких знаковых событий, как Brexit и президентские выборы в США 2016 г. Именно тогда рухнуло доверие западного общества к оплоту демократии — независимым СМИ. Современные информационные и цифровые технологии сделали доступным огромный массив знаний и возможность высказывания своего мнения для непрофессионалов. Соответственно, произошла девальвация знания, ос-

Если вы окажетесь в Нью-Йорке, не лишайте себя удовольствия попробовать один из символов американской кулинарии — чизкейк «Нью-Йорк» под клубничным соусом. Лучший его образец подают в ресторане *Lindy's* на Бродвее. Именно оттуда себе на завтрак ежедневно заказывала чизкейк Элизабет Тейлор, в какой бы части света она ни находилась. Впрочем, прославился *Lindy's* не только своими кондитерскими достижениями, но и открытием такого научного феномена, как *эффект Линди*.

Завсегдатаи ресторана, — актеры, режиссеры и критики, лакомясь чизкейками и обсуждая бродвейские премьеры, выявили закономерность. У спектаклей, которые продержались на сцене сто дней, ожи-